

# “当时只有一个念头，就是救人”

## 当地村民自发前去救人，逃生乘客返回车厢救人，消防人员攀爬车厢救人，温州市民排队献血救人

□新华社记者 章葇 李亚彪 张和平

23日晚上，两列动车在温州市鹿城区发生剧烈追尾。事故发生后，消防战士、医护人员、交通警察、铁路工程人员、通信工程人员、刚刚逃生的乘客、在桥下乘凉的居民、在温州旅游的游客、出租车司机、外国游客……成千上万素不相识的人从四面八方凝聚在一起，通宵达旦不知疲倦的付出只有一个目的：生命，为了营救最宝贵的生命！

在惨烈事故现场，我们感受到了人与人之间最温暖、心与心最贴近的一刻。

### 数千村民自发奔向现场救援

“7·23”甬温线特大事故两列动车追尾并坠桥的地方，位于温州市鹿城区下岙村东北方，村民加上附近鞋业加工厂的工人，有近万人。正在桥下乘凉、散步的这些老百姓，成了救援的第一批力量。

鼎立峰鞋材厂的阮长霄说，事故发生后，他马上冲了上去，很快，数千名村民从四面八方涌到现场，分散到各个车厢救人。“我们当时只有一个念头，就是救人。”村民张则文说，他一钻进车厢，就发现一名孕妇，被很多东西压着，一条腿骨折，不能动。张则文一个人试了试，拖不出来，这时另外两名村民也钻进了车厢，3个人小心翼翼地把她抬出来，刚抬到下面平地上，一辆停在路边的面包车拉起他们就走。

“事后想想都后怕，村民都是冒着生命危险在救人，因为有一节车厢垂直挂下来，随时可能翻倒，高架桥上的水泥板也随时会脱落。”一名村民从车厢里拉出来5个人，但他拒绝透露自己的名字，因为“大家都在救人”。

“我们村前前后后救出了近百人。”一名村民说。

### 乘客逃生后又返回车厢救人

事实上，除了当地村民，很多死里逃生的乘客都没有离开现场，D301、D3115，几乎每节车厢都有乘客逃生后又返回车厢救人的故事。

来自福州的8岁男孩小祝，一家七口人趁暑假到杭州旅游，全家人都在车上。他告诉记者，当时灯全黑了，他在车厢里被甩得滚来滚去，最后被行李砸晕。“等我醒来，车厢已经掉到桥下，翻了个底朝天，我拼命扒开压在我身上的行李、铁片往外爬，好像还踩到了很多人的身体，在黑暗中大概爬了10多分钟，找到了车门，这时候外面一个叔叔一把把我抱了出来，送上救护车。”小祝说。

伤亡乘客不断从车厢里抬出来，附近的车辆自发组成了运输队。温州康宁医院是距离事故现场最近的医院，当天晚上值班护士潘晨燕说：“救护车赶过去肯定不如现场车辆



▲7月23日23时17分许，在温州动车追尾事故现场，救援人员把一名伤者从车厢窗口抬出。

▲7月24日凌晨，在温州医学院附属第二医院，众多市民自发赶到车站排队献血。



►7月24日，部分动车相撞事故受伤乘客在温州市康宁医院内接受救治。

(本版图片据新华社)

送来快，是他们抢救了最早一批伤者。”

### “这样救人，看起来像攀岩”

下岙村村民王帅是第一个报警的人，接到他的报警后，温州消防鞋都中队只用了8分钟就到达现场，是最早到达的专业救援队伍。随后，温州全市22个中队，560名消防官兵、51台消防车和重型起吊车辆赶赴现场救援。

由于出事车组位于高架桥上，救援的支撑点较小，动车受到激烈撞击后，车厢部件散落一地，透过车窗玻璃可以看到很多乘客在等待救援，消防救援人员携带小型救援设备，通过架设消防梯到车厢内实施救援。困难最大的是像蜡烛一样竖在地上的D301第四节车厢，内部呼救声连连，还有“咔嚓、咔嚓”的声音，这是车厢里不断掉落的碎玻璃声。3名消防官兵携带救援包进入车厢，通过原走道扶手向上攀爬，这个时候原本平坦的车厢变成了峭壁，“这样救人，看起来像攀岩，其实就在刀尖上跳舞啊。”指导员陈贵说。

尽管只是短短几个小时的救援，但是由于强度太大，精神高度紧张，再加上车厢内闷热，陆续有多名消防官兵脱水昏迷，送到医院抢救，其中一名战士由于在救援时肺部吸入过多的废气而导致呼吸不畅，需靠氧气瓶来维持呼吸。

### 呵护生命的爱心传递

23日晚上，温州全城通宵未眠，他们要让现场救援者冒着生命危险抢救出来的宝贵生命延续下去。每个人都伸出手，生命就会多一点奇迹。

温州康宁医院是距离事故现场最近的医院。21时15分，第一批伤者送到医院。“从晚上10点多开始做手术，一直做到天亮，做了4例。”外科医生周德渊说，“遗憾的是有个病人输了两三千毫升的血，把全身的血几乎都换了一遍，还是没救过来，死者身上有7张身份证，他的一家人现在全都在医院抢救。这家人让全院的医护人员感到心痛。”

在温州市中心血站，献血队伍排了整整一个通宵。记者到达血站时，20岁的柳成伟右手臂上缠着绷带，几分钟前他刚刚献完血。“晚上9点不到我在微博上看到了这件事情，就和朋友们一起去现场，当我们得知中心血站缺血，赶紧查找了地址，4个人一起到了血站。”柳成伟说。献血者非常多，血站人员不足，每个献血者都在现场默默地排队等待。从凌晨1点多一直等到早晨6点多，才献上了血。

23日晚上的夜班出租司机，几乎做了一夜的免费生意：寻找亲人的家属、医护人员、记者、献血者、义工……这些人总是一上车就不停地打电话，出租车司机只要接送的是这样的乘客，下车的时候一律摇摇手不收钱。